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Prohászka püspök
szózata.

A magyar gazdák nagygyűlésén 
Prohászka Ottokár dr. székesfehérvári 
megyéspüspök bontotta ki azt a zászlót, 
amely alatt a jövendő békés idők leg­
izzóbb harcai fognak lefolyni. »A föld 
legyen azé, aki most megvédi.« Arany- 
igazság ez, amit a magyar géniusznak 
e nagyszerű prófétája ugy hirdet, mint 
a rendkívüli idők egyetlen igéjét. Haj­
dan a szeretetet propagálták azok a 
próféták, akik, mint Krisztus rajongói, 
az embereknek egymás iránt való gyű­
löletét akarták kiirtani. Ma kenyeret 
és hajlékot követel a népnek Prohászka 
Ottokár, megihletve a véráradástól, amely 
végig szántja Európát.

A paraszt, ha a iöveszárokbol egész­
ségesen, bénán, vagy betegen visszatér, 
joggal élni akar. Solferino után guny- 
ajándék gyanánt verklit nyomtak a béna 
hősök kezébe. Ez a kor bűne volt, 
amely gőgösen, vasmarkokkal szorította 
össze az előjogokat, amiket társadalmi 
osztályok évszázadok alatt szereztek 
maguknak.

Ma megváltozott a helyzet, a han­

gulat, a fölfogás, az erőviszony. A véres 
küzdelemben mindenki résztvesz, aki 
fegyvert tudott ragadni a kezébe. Az 
anyaföld védelme évezredek úgyneve­
zett rajongás! szólamából véres és ve- 
rejtékes valósággá lett,

A paraszt mind elment, apraja, 
nagyja elrejtőzött a föld alá, karddal, 
pisztollyal, ásóval, kapával, körömmel 
megvédeni a hazát. Ezzel a nagyszerű 
készséggel jogot szerzett magának ah­
hoz, hogy a háború után gondtalanul 
élhessen annak a faji hivatásának, amely 
a föld megmunkálásából áll. A föld 
necsak a munka, hanem a tulajdon 
jogán is gyümölcsözzön, megélhetést 
nyújtson neki.

Volt bátorság Prohászkában, hogy 
a magyar nemzetnek ezt a kötelezett­
ségét hirdetni merje. Indítványa és ja­
vaslata, amivel az államalkotó tényezők 
színe elé lép, ment minden politikai 
színezettől. Nem azért követel földet a 
majdan hazatérő parasztnak, hogy ezzel 
uj politikai pártállásnak vesse meg a 
melegágyát.

Székesfehérvár püspöke a magyar­
ság éles politikai küzdelmeibe nem 
szeretne uj tiizcsóvát dobni ezzel az 
indítványával, mert a világháború leg­
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szentebb elve gyanánt akarja az egész 
magyar társadalommal lesziiretni azt a 
meggyőződést, hogy a legnagyobb ál­
lami, társadalmi és osztályáldozatok 
árán is földhöz kell juttatni a pa­
rasztot.

A gazdaszövetség egyhangú lelke­
sedéssel tette magáévá Prohászka in­
dítványát. Ezzel az állásfoglalással a 
magyar gazdák kulturérettségiikről tettek 
tanúbizonyságot. Ha a »Holtkéz* meg­
elevenedik és bő kalászokat fog adni 
a népnek, amely olyan szeretettel csüng 
rajta, ebből mérhetetlen haszna lehet 
az egész magyarságnak. Az állami 
gondok túlnyomó részét átháríthatja 
majd az egészséges, okos kormányzat 
azokra a vállakra, amelyek a lövészár­
kokban megizmosodott erővel fognak 
nekidülni azoknak a teendólmpl- ami­
ket a véráztatta föld majdan meg­
kíván.

Prohászka példája nyomában most 
már az egész magyarságban legyen 
meg az erő és a bátorság ahhoz, hogy 
ezt az indítványt, amely a mai kor 
szociális szeleméből folyik, diadalra 
vigye.

Ennek az indítványnak a sorsa, 
amint azt Székesfehérvár püspöke lát-
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Egy napon elhatároztam, hogy a délutánt 
alvással töltöm el. Ezen szándékomtól, azonban 
eltérített egy korai látogató, aki már d. u. 2 
órakor szándékozott látogatásával megtisztelni. 
Elhatároztam, hogy nem reagálok csengetéseire, 
de amikor már vagy fél óra hosszat a csengő­
mön lógott, illendőnek találtam e páratlan buz­
galmat honorálni azzal, hogy beeresszem.

Majd hátravágodtam azonban amikor egy 
egész társaságot láttam belibegni, egy körülbe­
lül 3—4 mázsa súlyú és feltűnően befestett 
arcú nő vezérlete alatt. Szívélyes arcot igyekez­
tem vágni és mosolyt erőltettem ajkamra, vár­
ván, hogy mi lesz ? Erre a vezérlő és már az 
előbb említett testsúllyal megáldott nő beszédbe 
kezdve, szörnyű páthosszal szavalta a követke­
zőket : Mindenekelőtt illendőnek tartom ma­
gamat bemutatni. Én Kovács Zsuzsanna vagyok, 
a helybeli polgári leányiskola tanárnője, a ta­
nári gytillés időszaki, rendes rendkívüli jegy­
zője, a polgári leányiskola énekkarának ének, 
zenekarának zene tanárnője, az említett iskola 
tanári és ifjúsági könyvtárának könyvtárosa, az

iskolai ünnepélyek és szinielőadások rendezője, 
az önképzőkör elnöke, az Ingyentej társulat 
helybeli fiókjának vezető tagja, a bálbizottságok 
rendező tagja — (Szegény bál ózó fiatalság) — 
a szépségversenyek vezető bizottságának tagja 
— (nahát!) - és a Vörös kereszt helybeli 
fiókbizottságának tagja. Urrrrram ! Mi halottunk 
önnek aranyszivéről, áldozatkészségéről, önzet- 
ségéről és a szenvedő embei elemek iránti sze­
reidéről . (Istenem, segíts mi vár reáni!) — 
Mi tudjuk, érezzük, hogy önt uram nem hiába 
kerestük fel, mi érezzük, hogy ön méltányolni 
fogja lelkesedésünket és nem fogja visszautasítani 
abbeli kérésünket, hogy elválalja az ingyentej 
társulat céljaira rendezendő előadás rendezői 
tisztét, amelyre önt az említett nemes tulajdon­
ságainál fogva egyhangúlag választottuk».

És ezzel becsesen meghajolva a társaság 
vegyest férfi és nő tagjaira mutatott, akiknek 

Éljen > kiáltása töltötte be kicsiny szobámat.
Elhallgatott a bájos Kovács Zsuzsanna, én 

pedig megadván magamat sorsomnak, azon 
gondolkozván, hogy miképen cseppentem ebbe 
a meg nem érdemelt kitüntetésbe, ugy állottam 
előtte, mint a történelem tanúsága szerint Cor- 
jolán anyja, az ősz Veturia előtt.

Védekezni próbáltam és olyasfélét hebeg­
tem, hogy nem értek én az ilyesmihez, de a

bősz Kovács Veturia, vagy pardon Zsuzsanna 
már kész volt a minden érvet megsemmisítő 
cáfolattal.

— «Nem uram! Ne szerénykedjen. Mi 
tudjuk, hogy önnek hajlama van az ilyesmi 
iránt. Hiszen ön, jól emlékezünk még fényes 
alakítására szerepelt vagy három éve egy far­
sangi kabarén.

Ez sajnos tényleg igaz volt. Csakugyan 
szerepeltem vagy három-négy éve egy farsangi 
kabarén egy inast adtam, aki az ajtóban áll és 
vendégeket jelent be. Akkor még nem gondol­
tam, hogy mily nagy veszélyt fog zúdítani ez 
a jelentéktelen szereplés becsületben megőszült 
fejemre.

— Voltaképen miről lenne szó, mi lesz 
a proggramm ? kérdezőm.

— Ah uram, azt majd ön lesz kegyes 
összeállítani.

— Még ez is ?-> gondoltam magamban, 
de nem lehetett mit tenni, kénytelen voltam a 
fényes teendőt elválalni.

Miután nagy hajlongások közepette eltá­
vozott a díszes műkedvelői kar, a vezérlő kis­
asszony hátramaradt, azon bizalmas kérelmet 
kockáztatván meg, hogy egyik színmüvemet, 
melynek cime ♦ Zrínyi Ilona nikomédiai lakó-
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noki szemmel meglátta, szorosan ösz- 
szeiüím azokkal az állami és társadalmi 
föladatokkal, amelyek a háború befeje­
zése után a nemzet fnlpraáliitását és 
ujjászületését lesznek hivatva szolgálni.

A nép nem fog megelégedni azzal, 
hogy hosszú és veres erőfeszítéseinek 
jutalmául újra elölről kezdje a robotot, 
amiben földéhesen a harc kitörése előtt 
nyögött.

Prohászka azt szeretné, hogy az 
egész nemzet elébe vágjon a paraszt­
ság vágyainak, óhajainak, parancsoló 
akarata fölébredt ösztönének és önér­
zetének, mert a magyarságnak meg­
elégedettségre van szüksége, hogy uj 
eletet tudjon kezdeni.

HÍREK
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Halálozás. Kiss Ernő, Kunszent- 
iii,irton községnek volt jegyzője, Szolnok vá­
rosi számtiszt, f. hó 26-án hosszas és kincs 
szenvedés után elhunyt. Temetése í. hó 28-án 
lóriéul nagy részvét mellett. Haláláról a csa­
lád a következő gyászjelentést adta ki :

„Özv. Kiss Antalné Karhecz Ilona és 
Kiss Gabika úgy a maguk, mint a kiterjedt 
rokonságuk nevében fájó szívvel tudatják, 
hogy a szeretett fiú, illetve a jó apa Kiss 
Ernő Kunszentmárton község volt jegyzője,
I. In’) 26-án reggel 5 órakor hosszú, kínos 
szenvedés után éleiének 40-ik évében meg­
hall. A drága halott földi maradványait í. hó 
28-án délelőtt 10 órakor helyezzük örök í 
II via ui lomra a róni. katli. egyház szertartásai j 
szerint a felső temetőben levő családi sir-
boltba. Az engesztelő szent-mise í. hó 29-én 
fog az Egek Urának benuitattatni. Kunszent- | 
marton, 1916. április hó 26-án. Béke lengjen j 
porai fölött! Özv. Kiss Antalné édes anyja, j 
Kiss Gábor fia. Kiss Szeréna, Kiss Ilona, 
Kiss Irén, Kiss Sarolta, Kiss Dénes testvérei, 
l ázár Bözsike sógornője. Dr. Bozóky Árpád, 
Reitz János, Borbás Sándor sógorai."

Névnapi vendéglátás megvál­
tása Timon Zsiginond esperes-plébános 
tekintettel a háborús idők komolyságára, mely 
az élelmiszerek szükségtelen fogyasztását 

j tiltja, a szokásos névnapi villásreggeli meg- 
I váltása cimén 100 koronát adományozott a 
; Vörös-kereszt egylet pénztárának.

Hadi árvák örökbefogadása. A 
I már két év óta tartó világ háború nagyon 
: sok családot foszlott meg a kenyérkeresötöl 

s nagyon sok kis gyermeket tett apa nélküli 
árvává. Nagyon sok családhoz beköszöntött 
ez által a nyomor, az édes anya nem képes 
eltartani, ruházni a sok kenyér után siró 
apróságok s idatiar.ságában nem talál segít­
séget, szeré,, ségében nem keresi azt. Pedig 
minden bajban van segítség. Sok család él 
ez áldott hazában, akiket a jó Isten megál­
dott vagyonnal, gazdagsággal, jó léttel, csak 
egyetlen egyet tagadott meg tőlük, azt ami­
ben boldogságukat feltalálják — a gyerme­
kei. Ezek a jó módban, gazdagságban élő 
gyermektelen házas felek segíteni akarnak 
az édes apáktól, a kenyérkei esőktől megfosz­
tod. elhagyott árvákon, napról-napra jönnek 
az elöljárósághoz a felszólítások, hogy ez is, 
az is, valamennyi gyermektelen s jó módban 
élő házaspár óhajt örökbefogadni egy kis fin, 
egy kis leány hadi árvát. A féltő gonddal 
felnevelt, szeretettel gondozott, ápolt édes 
gyermektől megválni nagyon nehéz bár, de 
azt éhezni, ruhátlauságában fázni, nélkülözni 
látni nagyon fájdalmas. Azok a nemes szivek 
akik az elhagyott kis árvákat örökbefogadni 
óhajtják, igaz szülői szeretettel fognak bánni 
velük, nyomor helyett jó létei, éhezés helyeit 
kenyeret biztosítanál? számum, azeu okosan 
cselekszik az a szegény családanya, aki árva 
gyermekét — kinek atyja a háborúban esett 
el — örökbefogkdás céljából bejelenti a köz­
ségi elöljáróságnál.

— Menjünk áldozni. Az élet kenyere, 
az üdvösséget adó oltáriszentséget rejtő Ur 
oltára után a legelső a Haza oltáia. Az ol­
tárra áldozatot adni üdvös dolog, a Haza

I oltárára áldozni kötelesség. A már két év óta 
I tartó háború óriási anyagi áldozatot követel. 

Naponta ezrek, milliókra van szükség, mert 
a háborúban küzdő, szenvedő véreink eltar­
tása, ruházata, zsoldja, s a Szerbiát, Mon­
tenegrót megsemmisítő, s a legnagyobb ellen­
séget az oroszt a Kárpátokból — saját or­
szágának jó részét elfoglalásával kiűző 
félelmetes, irtó lövedékek elő állítása pénzt, 
sok pénzt, milliókat igényel. Hű fiaihoz, édes 
gyermekeihez fordult most a Haza, amikor a 
negyedik hadikölcsön kibocsájtásával anyagi 
támogatást kér. Ne tagadjuk, - arc pirulás 
nélkül úgy sem tagadhatnánk — hogy pénz 
soha nem volt annyi, mint most van. Ne 
fektessük azt kétséges, kockáztatott vállala­
tokba, tegyük azt biztos helyre, ahol soha 
el nem veszhet, ahol a legjobb, a legtöbb 
gyümölcsöt hozza számunkra, adjuk oda, 
segítsük vele az édes, szorongatott Hazát, 
édes jó anyánkat. Elöljáróságunk is felhívja 
a lakosságot, hogy ezen hazafias, különben 
pedig legjövedelmnzőbb jegyzésektől ne zár­
kózzék cl, hanem minél számosabban igye­
kezzenek megtakarít? t! pénzüket a Haza ol­
tárára adni, mely úgy a jövedelem, mint a 
minél előbbi végleges győzelemben megtenni 
gyümölcsét. Hadikölcsönt jegyezni lehet a 
községi főjegyzőnél, a helybeli takarékpénz­
táraknál, a kir. adóhivatalnál és a posta hi­
vatalnál.

— Hadi kölcsön jegyzés. Minkét 
helybeli takarékpénztár kéri a közönséget, 
hogy a legutóbb kibocsájtolt negyedik hadi­
kölcsön jegyzésében minél számosabban ve­
gyenek részt. Akinek 'pénze van, az soha 
biztosabb helyen nem gyümölcsöztél heti azt 
s azon felül hazafias dolgot cselekszik az, 
aki liadlkoleson részvényt váll.

Hirdetmény. Az elöljáróság köz­
hírré teszi, hogy mindazon hadi segélyben 
részesülő asszonyoktól, akik 1916. május hó 
1-ig az elöljáróság előtt nem igazolják, hogy 
ok kukorica fölei, vagy egyébb földnek meg­
munkálására elszerződlek, a hadi segély, 
felsőbb rendeletre május hó 1 -ével nem fog 
részükre kifizettetni.

mája vegyen he a műsorba és a főszerepet 
juttasam neki. Nem tudtam ezen kérésre mit 
felelni, hogy lerázzam, azt feleltein, hogy majd 
meglátom, különben is minden a fejlemények­
ül! liigg. Nagyneliezen eltávozott én pedig 
összeállítottam a műsort. Szavalatok, monológok, 
színdarabok, melodrámák voltak kitűzve, me­
lyeknek labirinthusában Kovács kisasszony min­
denütt az első helyen szerepelt. Önök talán 
kedves hallgatóim ezen csodálkozni fognak, de 
talán nekem bocsánatot adnának, ha ismernék 
Kovács kisasszony beszélő képességéi.

Mióta rendező leltem a tekintélyem óriási 
módon megnövekedőit. Ha az emberek látnak 
az. utcán mindig összesúgnak: Látod ez az ur 
rendezi az Ingyentej részére az előadást. Mióta 
Kovács Zsuzsanna nuiérlő szeme kiemelt a köz- 
emberiseg porából szinte üldözött a népszerű­
ség dacmond. A gazdag bérces! ügyvéd zsurjáii 
voltam a minap, ahol tudnivalókig a legközis- 
meitebb zsuriiénikék szoktak megfordulni. Ili 
megfogott egy ilyen kávénéiű és bizalmasan 
megkért, hogy az lugyentej társulat részére 
I elidőzendő kabarén előadandó Zrínyi Ilona 
nikmnediai lakomája vinni színmüvemnek a fő­
szerepét, Zrínyi Ilonáéi adjam neki. Előadtam a 
79 eves néninek, hogy a szerep már he vau

töltve, de talán majd egy más alkalommal fel­
tétlenül neki juttatok egy szerepet, ha majd 
darabot rendezek — amitől pedig a jóisten 
mentsen.

Nagyban készülődtünk az előadásra. A 
próbákon fényesen ment a darab. Zsuzsanna 
kisasszony költői patkóssal szavalta Zrínyi Ilona 
szerepét és minduntalan a nyakainké akart rogyni 
bál ez nem voll előírva és én nein is szerepel­
tem a darabban.

Vegre elérkezett a nagy nap, amelyen az 
előadási megakart tik tartani. A nézőtéren nagy 
közönség gyűlt egybe. Zsuzsanna kisasszony 
azon este nagyon szentimentális hangulatban 
voll. Bágyadtan legyezte magát cn pedig fel-alá 
járkálva rendeztem.

Végié eljött a nyolc óra. Megadtam a jelt 
a liiggöny felhúzására. Kiállottam a függöny 
ele es prológol mondtam. Zúgó taps követte. 
Azután egy szavalat következett amelyet költői 
hévvel adott elő Rósenthál Soma az én szmo­
kingomban. No a harmadik szám Zrínyi Ilona 
nikomédiai lakomája örökké emlékezetes lesz 
előliem. Ha még most sem kelt ki Zrínyi Ilona 
a sírjából, úgy nagyon békés asszony leheled 
és nagyon jól járt vele úgy I, Rákóczi Ferenc, 
mint Tököli Imre.

Az eset úgy történt, hogy mihelyt a füg 
gönyt felhúzták Kovács kisasszonynak Zriir 
Hona belépő dalát kellett énekelni. Azonhai 
amikor éppen hozzá akart kezdeni, görcsé 
csuklás veit rajta emt és nem tudott egy Inai 
got sem kiadni. A nézőtérről hagymakoszor 
repült fel a színpadra, fütty, lárma, dobold 
hallatszott. A nézők fele a darab folytatása 
másik fele pedig a pénz visszaadatását követel ti 
A nézők végre összeverekedtek. A függöny 
vegre leeresztettem. Zsuzsanna ájuldozni kezde1 
és mindenáron a karjaimba akart rogyni, mii­
en odatámasztottam Zrínyi Ilona imazsámolyáho, 
és elrohantam. Először haza összepakolni, azu­
tán ki a vasútra, ahol felültem a gyorsra és a; 
ej leple alatt fel Bécsbe. Az már fény hogy r 
nikomédiai lakomával végleg megbuktunk. Olt 
maradt a szmokingom is és most Rosen Illái 
Soma szaval benne önképzőkör! gy(illéseken és 
iskolai ünnepélyeken,

A nikomédiai lakoma legalább tanulság 
lesz és intő példa. Azt állíthatom, hogy nincs 
olyan ember, aki eugenic! még egyszer rá
hidna venni arra, hogy műkedvelő előadást 
rendezzek,

•^3Kí!>*e>
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1916. április 30. Kunszentmártoni Újság
— Műkedvelő előadás A helybeli 

„Miikedvelő társulat“ husvéf másnapján elő­
adást tartott Vörös-kereszt kórházunk javára. 
A csúnya, esős idő miatt kevés közönség 
jött össze, pedig a gyönyörű játék telt házat 
érdemelt volna. így is bejött 231 korona 50 
fillér. Kiadás volt 178 korona 50 fillér, ma­
radt a kórháznak 53 korona. Felül fizetni 
szívesek voltak : Gáspár Ferencné 2 korona, 
Sipos Kálmánná 2 korona 40 fillér, Lovász 
Gizuska 2 korona, Kiss Elekné 2 korona, 
Weisz Miksa 2 korona, Pásztor János 2 ko­
rona. Véreb István 2 korona, Lénáid Istvánná 
2 korona, Veres János 2 korona. Ezúton is 
fogadják a rendezőség hálás köszönetét.

— Matyi haragszik. Szegény jó 
Matyi! Tetszenek ismerni ? Matyi a kis 
„piszkos“ Matyi a „kormos“, Matyi a „mo­
zis, ! Na, igen, . . . haragszik. És van reá 
oka. Valami pesti „mozi cég“ bérbe akarta 
venni a „mi“ mozinkat. Matyink mit csinál­
jon ? ? Ö hadba vonult, a mozi pedig 
pénzbe került, ergo, ki kelladni haszonbérbe, 
hogy............ ej, hát legyen a veszet fejszé­
nek nyele ! Rendben van ! A pesti cég azon­
ban nem akarván „zsákba macskát venni, 
kiküldöttjétől próba lemezeket küldött, de 
azok oly infámis, komiszak voltak, hogy 
még a „vetítő gép“ is elsáppadt s a publi­
kummal együtt eliszonyodott Matyink vé­
rig lett sértve. Katona ruhában volt! „Meg­
állj kutya“ zs . . zs . . . zs . . . Zsebrák I ! 
Most már nem kapod meg a masinámat 
azért se ! És cselekedett és jól cselekedett I 
A régi, a kedves, a megszokott, cégtől ho­
zatott uj lemezeket s aki vasárnap elmegy 
a moziba — és menyen el aki élvezni 
akar — látni fog uj darabokat, látni fogja 
a „Biró űr“ kitűnő detektív komédiát látni 
fogja a „Van Dola“ kalandját és nem saj­
nálja a pénzt, nem sajnálja az időt.

Schwarzenberg és Társa Mozgófénykép 
kereskedelmi és kölcsönző vállalat a követ­
kező levelet intézte Gyóllai Mátyás mozis- 
tánkhoz.

Budapest, 1916. április 26.

Tekintetes Gyóllai Mátyás innak

Kunszentnuírton.
E hó 24-én kelt nb. soraira elintézésé­

ben, tisztelettel közöljük, hogy az e hó 
30-ra előjegyzett műsor oly kifogástalan, 
hogy annak összeállításában teljesen fe­
lesleges bármit is változtatni és biztosít­
hatjuk, hogy az előjegyzet filmek bemu­
tatása Önt kárpótolni fogja a többi köl- 
csönyállalatok szólította műsorokért, 

Szolgálataira készen, vagyunk kiváló 
tisztelettel :

Schwarzenberg és Társa.

Waldmann Salamon

fogászati műterme
a „Körös szállóban“.

Legutóbb Szolnokon és Törökszentmiklóson. 
Készít aranyhidalásokaf, koronákat, 
egyes fogsorokat, gyökér csap­
fogakat platinából is stb. e szak­

mába vágó dolgokat.

Számos elismerő bizonyítvány.

Gazdasági rovat.
Rovatvezető : LUPÁN AURÉL, 

isk. It. igazgató.

Hilft, április 30.
lehet a pemietezőaiiyagg’ii 

takarékoskodni ?
A ni. kir. Ampelológiai Intézet részéről közli 

Dicenty Dezső, adjunktus.
A peronoszpóra elleni küzdelemben a vé­

dekező anyaggal, legyen az rézgálic, vagy más 
taszít,íveltek) anyag, a folyó évben még jobban 
kell takarékoskodnunk, mint az elmúlt eszten­
dőben. Eire az a körülmény kényszerít beniuin- 
ket hogy a rézgálic jelenleg nemcsak nagyon 
dtága, de a rendes szükségletünknek is csak 
egy részét fogjuk megszerezhetni.

A szőlőiül tokost ezidén különben is nem­
csak a védekező szerek magasabb ára, hanem 
az a fontos feladat is fogja nagyobb költséggel 
megterhelni, hogy az elmúlt esztendőben eset­
leg tökéletlenebből végzett talajmmikát is ezidén 
lehetőleg helyre kell pótolnia, mert a talaj szor­
gos növelése lényegesen megkönnyíti a károsí­
tok ellen való védekezési. Mindenesetre a gyo­
mot a szőlőben el kell távolítani.

A permeiezőanyagokkal való takarékosság 
nem tartozik a lehetetlen feladatok közé. Kétség­
telen, hogyha hazánk szőlővidékeinek éppen a 
peronoszpóia fellépése tekintetében nagymérték­
ben eltérő természeti tényezőit szátnbavesszük 
akkor ma pontosan meghatározni azt, hogy 
szőlőink ezidén mennyi rézgálicot fognak igé­
nyelni, nem leltet. Az egy holdra való meny- 
nyiseget előirányozhatjuk az elmúlt évek tapasz­
talatai alapján, tie hogy ez a mennyiség a leg­
közelebbi idényben elegendő lesz-e. kevés lesz-e 
esetleg pedig még sok is, azt csak július derekán’ 
tudjuk pontosan megmondani. Ez a természet­
szerű bizont,ilanság a jól számitó gazdának elő­
írna azt, hogy minden eshetőségre készeit sze­
rezze be a rézgálicmemtyiséget.

Nem lehetetlen, hogy későbben módunk­
ban lesz rezgálic-szükségletíink nagyobbik részét 
megszereznünk, a legszükségesebbről azonban 1 
mindenesetre jó már most gondoskodnunk s a 
bizonytalanság esélyei ellett oly módon véde­
kezni hogy a gáliccal minden lehelő módon 
takarékoskodjunk ■ nehogy szükségessé váló pót- 
permetezések esetéit agálic hiánya miatt szőlőnk 
elpusztuljon.

A takarékosság kezdődjék azzal, hogy az 
első permetezésnél (májusban) csak V»11/ -os a 
bordói lével dolgozzunk. A m. kir. Ampelológiai 
Intézet idevágó vizsgálatai és kísérletei beigazol­
tak, hogy helyesen elkészített I %>-os bordói lér

a lombozatnak peronoszpóra ellen való megvé­
déséhez tökéletesen élég.

Nem lehel elvitatni, hogy úgy az. anyagnál, 
11,11,1 a fuvar- és napszámköltségeknél is a leg­
nagyobb megtakarítást a permetezések számának 
céltudatos csökkentésivel lehel elérni. Ismeretes 
Imgy még a tavalyi igen drága rézgálicárak 
mellett is, sok vidéken különösen a tehetősebb 
és intelligensebb gazdák a gyakori permetezé­
sekben látták a termésbiztosi fásának leghatható- 
sabb eszközét.

Távolról sem akarjuk azt mondani, hogy 
a gazda a minden áron való takarékosságot 
fűzze ki célul. Sói! Az azonban bizonyos, 
hogyha valahol, akkor a peronoszpóra elleni 
pei metezésnél érvényes az a gondolat, hogy 
mennyiség nem pótolhatja a minőséget. Ez 
alatt azt értjük, hogy a gazda akkor, amikor a 
Iezgálicbau hiány van, akármilyen alapon is 
számította ki és szerezte légyen be a rézgálic- 
memiyiséget, a permetezések tényleges végrehaj­
tásánál ne törekedjék arra, hogy az előirányzott 
mennyiséget, ha kell, ha nem, el is használja, 
hanem mindig az időjárás és a peronoszpóra 
fellépésének körülményei szerint védekezzék.

(Folytatjuk.)

Dr. Oláh Antal
ügyvéd, Rákóczi-ut 289 számú háza 

eladó.

ORVOSOK
ajánlják, mint legelismertebb költő 's ellen 

szert a KAISER-féle

Mell-karamellákat
a Három fenyő védjeggyel.

Milliók használják

ellen. Rekedtség, elnyálkásodás, szamárköhö- 
gés, katarus gégefájás stb. minden előforduló 

hűtés ellen.
Aj öö köszönő s liálalevél orvosoktól s in aga- 
LM L/U nősöktől igazolják a biztos eredményt.
Étvágygerjesztő és legizletesebb bombonok.
Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként 

00 fillérért kapható Kunszentmártonban
LUKÁCS ANOORés POPOVITS GÁBOR 

Tiszaföklváron Goldman Adolf
gyógytárában és minden hazai gyógy tárban.

A hölgyközönségnek
van szerencsém tudomására hozni, hogy egy

bécsi kozmetikai szépségápolási szalonból
mindenféle arcszépitó'- és arcápolási szereket árusítok.

Elvállalok hajfestést, hajmosást, arcmaszirozást, arc-vibrációt, 
fésülést, a délelőtti órákban házhoz is elmegyek.

Lakásom Homola Rezső pékmester ur házában, külön bejá­
rattal, hol szét dán és vasárnap egész nap, a többi napokon pedig 
délután 2 tői este 8 óráig tartózkodom.

TisztelettelL özvegy Farkas Máténé 
Fáj er Etelka. J
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Meghívó.
A Tiszet«a,si. Tetketrék és öi isegélyzö Szövetkezet; ez évi

RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉSÉT
1916. év május hó 7-én délelőtt 9 órakor a saját épületében tartja, melyre t. c. részvényesek tisztelettel 
meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Az. igazgatóság és feüigyelőbizottság jelentésének valamint a mnIt évi zárszámadásoknak előterjesztése, n 

mérleg megállapítása, a nyereség felosztása, az igazgatóság és a felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása 
iránti határozat hozatal.

2. Felügyelő-bizottság választása.
Tiszasas, 1916. április hó 16-án.

Az igazgatóság.
Az 1915. évi nyereségből Jut egy üzletrészre 70 fillér 407 üzletrész van.

FELŰGYELŐ-BIZOTTSRGI JELENTÉ?.
Tisztelt közgyűlés!

Az igazgatóság által bemutatott 1915. évi zárszámadást az üzleti könyvekkel és leltárakkal összehasonlítottuk 
s azt a tényleges állapottal megegyezőnek találtuk és igy ezt valamint az igazgatósági jelentést a nyereség hovaforditására 
vonatkozó előterjesztésekkel együtt elfogadásra ajánljuk a közgyűlésnek.

Ezenkívül van szerencsénk jelenteni, hogy intézetünk egész évi üzletmenetét figyelemmel kisértük, az üzlet­
kezelés helyességéről meggyőződtünk ennélfogva a felmentvényt úgy a magunk, mint az igazgatóság részére megadni kérjük

Tiszasas, 1916, év április hó 10-én.

Tálas István (Jnyi László
< h- ti a f. h tag

Tartozik ________________________ M érleg-Sgá,mlei Követel

1 Vagyon
i Kor- F Kor. ! F

■ !
Teher Kor. F Kor. iF

Pénzkészlet............................................
T

i 379 09 i Hetibefizetések........................................ 8689 80Váltó......................................................... 79999 14 I Betétek és tőkésített kamatai . . 48071 66
Kötvénykölcsön................................... 6936 20 Telepitett váltók...................... 30781 31
Intézeti ház............................................ y 1632 — 1 Kifizetendő betétkamatadó.................. 339 77
Berendezés........................................... i 88 -J 50 Tartalékalap........................... 566 51Központi betét....................................... i — Váltókamat........................................ 800j 1914. évi nyereség............................... 224 591

1

1915. évi nyereség...........................

!
357 29

i 89830 93  i 89830 93

Tiszasas, 1915. december hó 31-én.

Tartozik Veszteséi)-- és pyeros(\o--szä,in 1 a

Békéssy Sándor
pínztárnok

Balog Imre
ig, tag.

Veszteség Kor. F 1 Kor. F

Tőkésített betétkamat.......................... J 1587 59
Kifizetett betétkamat.......................... jj 80 22
1 elepitett váltók kamatai...................... *
Üzleti költség....................................... 4109

O I
17

Adó......................................................... 403 84
Tisztviselői fizetés............................... 1386 57
Betétkamatadó........................................ 508 70 j
1914. évi nyereség............................... 166 78
1915. évi nyereség............................... 224

357
59 i 
29

y
____

8824 75 j

Nyereség

Váltókamat . . . 
Kezelési dij . . . 
Kötvény kamat , . 
Késedelmi kamat . 
1914. évi nyereség

l'iszasas, 1915. december hó 31-én.
Q. Csató Mózes P&PP Sándor

igazgató aligazgató

B. <3yoi Sándor
ig. tag.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. — Tiszasas, 191(5. év április hó 10-én.
Cá/as István

f. ti, tag,

Követel

Kor. F Kor. F
~_

7047 42
680 50
770 37
101 87
224 59

8824 75

Lévai Sámuel
könyveld

/. djyoi József
ig. tag.

(Jnyi László
f. b. tag.

Nyomatott a kiadótulajdonos Wolf Dezeő könyvnyomdájában KuwHonlmárton.


